



吉D微风

LIAO YUAN RI BAO

2022年6月2日 星期四  
壬寅年五月初四 五月初八芒种

总第8529期 今日4版

国内统一刊号:CN22-0010 E-mail:jl\_lyrb@126.com



中共辽源市委主管主办 辽源日报社出版

新闻热线:0437-3249118

辽源信息港 <http://www.0437.com>

## 动力澎湃向未来

——我省五年来经济发展述评

《吉林日报》记者 孙寰宇

### 吉林振兴这五年

舵稳当奋楫,风劲好扬帆。

五年来,面对国内外复杂的经济新形势和新冠疫情带来的困难挑战,我省上下认真贯彻落实习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神,在省委坚强领导下,全面实施“一主六双”高质量发展战略,紧扣“两确保一率先”目标,统筹推进疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,扎实做好“六稳”“六保”工作,攻坚克难、奋力前行,经济社会发展步伐坚实稳健、成效显著,实现了“十四五”良好开局。

2021年,我省地区生产总值增长6.6%,地方级财政收入增长5.4%,居民人均可支配收入增速与经济增长基本同步,发展质量效益明显提升,内生动力持续增强,营商环境显著改善,人民生活品质不断提高,社会大局保持稳定,全年经济社会发展主要目标任务较好完成,新时代吉林全面振兴全方位振兴取得新的重大进展。

吉林人民在全面建成小康社会的伟大进程中,创造着更加幸福美好的生活!

#### 步履稳健 吉林经济行稳致远

五年来,在习近平总书记视察吉林重要讲话重要指示精神指引下,我省振兴发展迈出坚实步伐,决胜全面建成小康社会取得决定性成就,初步探索走出一条质量更高、效益更好、结构更优、优势充分释放的发展新路。经过多年积累,我省发展已厚积成势,一份份稳健的成绩单令人鼓舞、催人奋进。

2021年,我省工业投资同比增长11.4%,2020年、2021年两年平均增速较2019年同期高出46.1个百分点,工业投资恢复速度居全国第一位;

我省粮食生产连年大丰收,2021年总产量更达807.84亿斤,增长率居全国前十大产粮省第一位;

2021年,我省地区生产总值增长6.6%,地方级财政收入增长5.4%,居民人均可支配收入增速与经济增长基本同步……

我省地区生产总值的增长,是全省上下笃信笃行、坚定不移走高质量发展之路的必然结果。2021年,我省将“一主六双”产业空间布局提升为“一主六双”高质量发展战略,揭开了吉林发展的新篇章,开启新阶段。

2022年2月,立春之时,乍暖还寒。此刻,发展热潮已在吉林大地涌动激荡。全省干部群众奋发起早,重点企业的重大项目陆续开工。

2月8日,中国石油吉林石化公司转型升级项目全面启动仪式在吉林市举行。该项目总投资近340亿元,将新建年产120万吨乙烯、年产60万吨ABS等21套炼化装置,改造9套装置,是“十四五”以来国家批准的首个大型石化项目。项目全部使用绿电,建成投产后,企业“减油增化”成效将全面提升,乙

烯产能和化工规模达到国内先进水平。

仅隔十天,2月18日,奥迪一汽新能源汽车项目在长春市正式启动。该项目计划总投资358亿元,是奥迪在华首个专门生产纯电动车型的生产基地,应用先进的PPE平台和数字化、物联网、环保技术,一期建成后预计年产新能源汽车15万辆……

五年来,项目建设的冲锋号角,一年胜过一个。一个个重大项目全面开工建设,到长春都市圈外环线、查干湖水生态修复与治理试点工程,从中部城市引松供水二期等重大项目建设,到长白铁路提速、长白山机场扩建等项目相继完工……随着一大批重大项目的顺利实施,全省投资延续高速增长态势。

如今,在“一主六双”高质量发展战略的指引下,在全省人民的共同努力下,我省经济社会发展取得一系列突破性、标志性、开创性成果,项目开工更加密集,消费拉动更加强劲,创新创业更加活跃,动能转换更加顺畅,吉林高质量发展迈上了新台阶。

#### 新老辉映 产业升级发展动能澎湃

生产总值的跃升,亦源自我省产业结构持续优化,将优势做优、特色做特、强项做强,挖掘出更多的增长潜力,培育出更大的发展动力。创新驱动新旧动能,酝酿多年后,终于奏响了发展的“恢弘交响”。

时势如流,击鼓催征。近年来,我省提出要以新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商“六新产业”发展和新基建、新环境、新生活、新消费“四新设施”建设为主攻方向,着力扩充总量、优化结构、提升效率,努力形成多点支撑、多业并举、多元发展新格局。

“加减乘除”一起做,“有中生新”“无中生有”一起抓。目前,我省延续近几年产业结构优化的强劲势头,汽车、石化、农产品加工等传统产业升级改造升级,医药健康、装备制造、旅游等新的优势产业和电子信息、新能源、新材料等新兴产业快速发展。

2017年,老牌国企通钢集团实现多年来首次扭亏为盈,在接下来的几年里,通钢人一路高歌猛进,多项经营指标创下建厂以来的最高水平。2018年,一汽集团红旗绿色智能小镇特色产业小镇启动建设,当年上半年,红旗销量分别增长4.2倍、3.1倍。2021年,中国一汽红旗E-HS9出口欧洲正式发车,标志着红旗汽车开拓全球中高端市场取得新成果,一汽新能源汽车发展实现新突破,吉林现代新型汽车制造迈上新台阶。

辉煌不能全封,精彩仍

要继续。吉林是国家重要的老工业基地,也是新中国工业的摇篮。省委、省政府高屋建瓴,把老工业基地传统优势产业“老歌新唱,唱得响亮”。今天的吉林,产业结构单一的“一柱擎天”正渐次成为过去式,“新老”产业琴瑟和鸣,崭新的“发展交响”正在白山松水回荡。

2021年12月14日,一汽解放J7整车智能工厂正式落成投产,多项智能化技术大大提升生产效率和质量,达到世界领先水平;

在北京2022年冬奥会上,中车长客股份公司自主研发制造的复兴号“冬奥”动车组率意驰骋,搭载来自世界各国的运动员与记者,引得世界惊叹与赞美;

冬奥在北京,体验在吉林。自我省启动2021—2022雪季以来,全省冰雪旅游表现强劲,关注度、预售额、浏览量始终领跑全国冰雪市场榜首。全省冰雪供给能力、产品品质、服务质量不断提升。

近几年,依托丰富的“风”“光”资源,我省清洁能源产业前进的脚步不断加快。“陆上风光三峡”工程全面启动,我省在建设能源基地的同时,构建全产业链一体化的清洁能源产业步伐也悄然加快……

创新让传统企业迸发新的活力,创新亦给新兴产业插上腾飞的翅膀。目前,我省正持续加大对新产业、新业态、新模式投入,新的经济增长点迭代而出。在产业优

化、创新发展这条路上,吉林行而不辍,未来可期。

今年6月是第21个全国“安全生产月”。各地各有关方面要进一步树牢“人民至上、生命至上”理念,把防范化解重大安全风险做得更加扎实更有成效,努力以高水平安全护航高质量发展。

当前,安全生产仍处于爬坡过坎阶段,各类事故隐患和安全风险交织叠加。今年以来,受世纪疫情和复杂外部环境冲击等因素影响,致

力将“熊岳沟”打造成旅游景点。当年4月25日,“杜鹃花谷”成功举办首届杜鹃花节,吸引游客3万余人次。借助“杜鹃花谷”的旅游资源,村民还售出了大量小四平豆腐、大煎饼、山野菜和土鸡蛋等土特产,被评为“美丽庭院”家庭的10户村民还在景区开办了“农家乐大锅炖”餐饮项目。2018年,张晓菊又筹措资金130万元,在景区内建设2.5公里,并建设了野生林蛙养殖基地。2019年,张晓菊带领合作社成员在景区5.5公顷的耕地上移植果树5000多株,并在树下种植油菜3公顷。目前,双山堡村已连续成

常思百姓苦,常谋富民策。“群众信得过我,我就要为大家着想,让全村人早日奔小康。”有着23年党龄的张晓菊牢记党员宗旨与使命,将产业项目多元化发展作为全村奔小康的重要途径。双山堡村有528户、1698人,有6户建档立卡贫困户13人。为打好脱贫攻坚攻坚战,实现2019年脱贫目标,张晓菊立足村“熊岳沟”自然资源优势,于2016年谋划了“杜鹃花谷”旅游风景区项目。她积极向上争取资金,组织村民修缮道路、停车场、公厕等基础设施,组织群众整理沟谷外侧土地500余亩,移植果树3.2万株,

#### 打破桎梏 解放思想激发源活力

曾经,“投资不过山海关”的魔咒为我的发展蒙上阴霾。如今,想在吉林开办一家企业,只要登录市场主体准入“e窗通”系统,就可以足不出户在一天内办结全部事项。“保姆式”的服务呵护企业健康成长,我省优越的营商环境及超前的产业布局意识,不仅为企业插上了腾飞的翅膀,更改变了人们对东北的刻板印象。

环境似水,企业如鱼。五年来,省委、省政府一以贯之推动民营经济发展,各地以解放思想、改革的劲头,不断营造有利于民营经济“生长”的环境和充满活力的体制机制。

2018年4月,我省正式颁布实施《吉林省促进中小企业发展条例》,把行之有效的中小企业政策通过法律形式加以确定,为新时期开展中小企业工作提供了法律保障。

几年来,我省陆续推动“银企合作”,破解中小企业发展瓶颈;随后推进“放管服”“最多跑一次”改革,最大限度取消行政许可事项,推进“多证合一”。如今“一网通办”“跨省通办”在全省全面推行,我省政务服务质量和效率得到了质的提升。

提起“吉事办”,在吉人士人尽皆知。如今这个小程序的掌端服务应用已达200多项。几年来,我省将“吉祥码”作为“数字吉林”建设重要基础设施,在全省累计设置各类扫码站点超120

万个,累计扫码超12亿人次,已有2520万余人申领“吉祥码”。

“现在办理政务事项越来越方便了,全程网办一步到位,省时又省力。”营商环境好不好,企业和群众说了算。让实干者放心、舒心、安心,才能留住人才,留住资金,才能点燃投资者、实干家、创业者们的信心和雄心。栽下梧桐树,引得凤凰来。几年来,我省以最快的速度,最大的诚意、最贴心的服务,助推一批智能制造、智慧物流、高端文旅、大数据、云计算中心等重大项目在我省兴起新一轮投资热潮。

为激发创新创业活力,我省出台“双创”再升级政策,举办第三届全国创业就业服务展示交流活动,实施“吉人回乡”工程。推动“专精特新”企业扩面提质,新认定省级“专精特新”中小企业197户。

中国—东北亚博览会、全球浙商大会、中国500强企业高峰论坛、2021中德汽车大会、第三届全球制造业服务外包峰会、世界中医药大会第六届夏季峰会、东北亚地方合作圆桌会议等重大活动……短短几年时间,我省数次成功举办高层次相关活动,不仅让“吉林名片”越擦越亮,更强力地推动了到位资金持续增长。

数据最有说服力,在全省营商环境不断优化的大背景下,2021年,我省新登记市场主体63.6万户,增长50.6%,增速居全国第三位。

时间是最佳的见证者。未来,吉林将迈向更加美好的明天!

(转自《吉林日报》)

柴伟调研我市房地产开发项目建设情况时强调

## 激发房地产市场活力 构筑高品质人居典范



6月1日,市委书记柴伟调研我市房地产开发项目建设情况。图为柴伟在碧桂园项目现场了解相关情况。本报记者 夏景明 摄

本报(记者 王茵)6月1日上午,市委书记柴伟调研我市房地产开发项目建设情况。他强调,要结合辽源实际,完善支持政策,进一步释放资源、盘活存量,激发房地产市场活力,构筑高品质人居典范。

柴伟一行先后深入玉圭园、碧桂园、山语城、华夏山水名居、欧亚二期等开发建设项目现场,实地考察项目规模、建设进展、工程进度、开盘价格、预售数量等情况,询问了解项目推进过程中存在的困难和问题。他指出,近年来,

我市房地产业发展较快,在不断满足群众需求的同时,有力提升了城市的品位和形象。随着城市化进程步伐不断加快和生活水平提高,群众对住房的改善型需求将进一步增加,房地产业还将有较大发展空间和结构性潜力。

柴伟要求,各相关部门要学深把准中央、省委有关支持政策,结合辽源实际,拿出具体落实举措,特别是进一步拓宽房地产企业融资渠道。要增强服务意识,全面摸清底数,精准有效解决房地产业发展的痛

点难点问题。要加大引导力度,推动房地产企业诚信经营,积极履行社会责任,促进房地产业健康发展。房地产企业要增强发展信心,以构筑高品质人居典范为己任,既要严把项目建设质量关、安全关,又要做强物业管理、做优居住环境、做实配套服务,为经济发展、城市建设和民生改善作出贡献。

副市长李鹏飞,市委秘书长李恩来,龙山区、西安区、高新区主要领导,市直相关部门负责人参加调研。

### 抓项目就是抓发展 谋项目就是谋未来

## 时刻绷紧安全生产这根弦

新华社记者 刘夏村

交通、建筑、煤矿等方面安全事故多发,造成重大人员伤亡和财产损失,安全生产形势依然严峻复杂。有的地方在规划布局、承接产业转移工程建设等方面安全把关不严,有的企业不顾安全盲目

增产扩容甚至违法乱干,对此要坚决予以纠正。

人命关天,发展决不能以牺牲人的生命为代价。目前,全国正在深入开展安全大检查,国务院安委会组织16个综合检查组进行综合督查,并

同步开展国务院2021年度省级政府安全生产和消防工作考核巡查及国务院安委会成员单位安全生产工作考核。各地各有关方面务必要高度重视、抓紧推进,既要发现指出问题,又要帮助解决问题,

坚决避免隐患排查走过场、问题整改流于形式,确保安全生产大检查取得实效。

安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。在当前形势下,各地各有关方面要统筹好发展和安全,努力在稳

定宏观经济大盘和稳控安全生产形势上取得双胜利,切忌单打一、一刀切。

各地各有关方面要以“时时放心不下”的责任感,绷紧安全生产之弦,筑牢安全发展底线,推动高质量发展和高水平安全动态平衡,以安全生产工作实际成效服务稳经济、防疫情大局,全力保障经济社会运行平稳有序。

(新华社北京5月31日电)

## 把村民记在心里 把责任扛在肩上

——记省十二次党代会代表、东丰县小四平镇双山堡村党支部书记、村委会主任 张晓菊

本报记者 于志

致力将“熊岳沟”打造成旅游景点。当年4月25日,“杜鹃花谷”成功举办首届杜鹃花节,吸引游客3万余人次。借助“杜鹃花谷”的旅游资源,村民还售出了大量小四平豆腐、大煎饼、山野菜和土鸡蛋等土特产,被评为“美丽庭院”家庭的10户村民还在景区开办了“农家乐大锅炖”餐饮项目。2018年,张晓菊又筹措资金130万元,在景区内建设2.5公里,并建设了野生林蛙养殖基地。2019年,张晓菊带领合作社成员在景区5.5公顷的耕地上移植果树5000多株,并在树下种植油菜3公顷。目前,双山堡村已连续成

常思百姓苦,常谋富民策。“群众信得过我,我就要为大家着想,让全村人早日奔小康。”有着23年党龄的张晓菊牢记党员宗旨与使命,将产业项目多元化发展作为全村奔小康的重要途径。双山堡村有528户、1698人,有6户建档立卡贫困户13人。为打好脱贫攻坚攻坚战,实现2019年脱贫目标,张晓菊立足村“熊岳沟”自然资源优势,于2016年谋划了“杜鹃花谷”旅游风景区项目。她积极向上争取资金,组织村民修缮道路、停车场、公厕等基础设施,组织群众整理沟谷外侧土地500余亩,移植果树3.2万株,

功举办了五届“两花节”,吸引游客23万余人次。张晓菊被评为国家“乡村文化和旅游带头人”。

身为农产品经济人、新型职业农民的张晓菊,2014年就成立了金菊玉米种植专业合作社。为使村里的产业上规模、有市场,更具竞争力,她调整产业结构,在村里成立了种植、养殖专业合作社和7个家庭农场,发展苗木培育基地50亩,建设了200平方米的养猪场。几年来,双山堡村发展果树专业户、养殖户各10户,种植果树100多亩,年出栏生猪200余头。2017年,张晓菊还结合“互联网+农业+

旅游”方式,建起“吉林网姐”电商平台,引领全村妇女在网上创业增收。截至2019年,全村人均收入达到1.4万元,村集体收入达到10万元。

实现组组通、建桥修路、引泉入田、改造电网、打造高标准农田……为让村民有更好的居住和出行娱乐环境,逐年增产增收,张晓菊以基础设施建设为切入点,2015年至2020年,她带领全村村民修建水泥路22公里、机耕路6.5公里、建桥涵8座。2022年,张晓菊抓住“千村示范”创建的有利契机,带领村民积极打造美丽乡村,完成全村巷路1.5公里,边沟2100米、铁栅

栏1300米、252盏路灯等基础设施建设,并制定了常态化、制度化的管理制度,设专人巡护,及时消除隐患。

在抗击新冠肺炎疫情期间,张晓菊不仅坚守在疫情防控一线,还动员全家支援抗疫工作。为村民代购、给隔离户送生活用品,每天起早去防控卡点生炉子,晚上

在卡点值班……在疫情防控关键时刻,张晓菊舍小家为大家,用实际行动践行了一名共产党员的责任与担当。

山清水秀,村容整洁,景点风光夺目,产业格局一新。功夫不负有心人,在张晓菊的带领下,双山堡村的生态环境和居民生活已实现质的飞跃。

